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Урок 6. КИШКОВОПОРОЖНИННІ

Цілі уроку:
 y освітня: ознайомити учнів з  особливостями будови й  процесів життєдіяльності 

кишковопорожнинних, а  також з  їхньою розмаїтістю і  значенням у  житті людини;

 y розвивальна: розвивати вміння знаходити взаємозв’язки між об’єктами вивчення 

та вміння аналітично мислити;

 y виховна: виховувати розуміння важливості існування для нашої планети всіх живих 

організмів, які на ній існують.

Обладнання й  матеріали: таблиця «Тип Кишковопорожнинні», рисунки, фотографії 

або вологі препарати медуз і актиній, колекція коралів.

Базові поняття й терміни уроку: багатоклітинні тварини, кишковопорожнинні, екто-

дерма, ентодерма, мезоглея, радіальна симетрія, жалкі клітини, поліпи, медузи, щу-

пальця, рот, підошва, чергування поколінь.

Тип уроку: засвоєння нових знань.

Хід уроку

І. ОРГАНІЗАЦІЙНИЙ ЕТАП

II. АКТУАЛІЗАЦІЯ ОПОРНИХ ЗНАНЬ І МОТИВАЦІЯ НАВЧАЛЬНОЇ
ДІЯЛЬНОСТІ УЧНІВ

Питання для бесіди

 � Які ознаки є характерними для клітин тварин?

 � Які типи тканин є у тварин?

 � Чим відрізняється класифікація рослин і тварин?

 � Хто запропонував принципи сучасної класифікації тварин?

 � Навіщо потрібно створювати класифікацію тварин?

III. ВИВЧЕННЯ НОВОГО МАТЕРІАЛУ

Розповідь учителя з елементами бесіди

Під час розповіді про кишковопорожнинних слід звернути увагу на деякі 

особливості.

Особливості зовнішньої будови й екологія групи

Кишковопорожнинні є багатоклітинними організмами з радіальною симет-

рією. Представлені одиночними або колоніальними формами, переважна біль-

шість яких є хижаками. Існує дві основні життєві форми кишковопорожнин-

них — поліпи (ведуть прикріплений спосіб життя) і медузи (ведуть плаваючий 

спосіб життя). У життєвому циклі багатьох кишковопорожнинних ці форми 

чергуються.

Тіло кишковопорожнинних має форму мішка з одним отвором (ротовим), 

що оточене щупальцями.

Воно складається з двох шарів клітин зовнішнього (ектодерми) і внутріш-

нього (ентодерми). У кожному із шарів розташований ряд спеціалізованих ти-

пів клітин. Між ектодермою й ентодермою розташований драглистий проша-

рок (мезоглея), що складається в основному з міжклітинної речовини з неве-

ликою кількістю клітин. Товщина мезоглеї може бути незначною (у поліпів) 

або дуже великою (у медуз).

Розмножуються кишковопорожнинні вегетативно (брунькуванням) або ста-

тевим способом.

Під час розгляду ролі кишковопорожнинних слід звернути увагу на такі 

форми їхнього існування, як медузи й поліпи. В екосистемах вони відігра-

ють різні ролі, тому що належать до різних екологічних груп. Поліпи — донні 



малорухомі організми, а медузи — вільноплаваючі. Типи клітин та їх розта-

шування у двох шарах однакові для обох форм.

У зв’язку з малорухомим способом життя поліпів їхні органи чуттів менш 

розвинені. Багато поліпів утворюють колонії й часто мають зовнішній або вну-

трішній скелет з вапняку або рогової речовини. Цей ске-

лет виконує опорну й захисну функцію. Представника-

ми поліпів, які не мають твердого скелета, є актинії.

Медузи є рухливими формами кишковопорожнин-

них. У тих випадках, коли в життєвому циклі кишко-

вопорожнинних чергуються покоління медузи й полі-

па, медуза виконує функцію поширення виду. У зв’язку 

з більш рухливим способом життя ця форма має деякі 

відміні ознаки. Так, у медуз значно більше розвинена 

мезоглея (вона забезпечує плавучість) і органи чуттів. 

Органи чуттів медуз представлені світлочутливими ві-

чками й органами рівноваги — статоцистами.

Серед кишковопорожнинних для людини найбільшу 

роль, крім коралових поліпів, відіграють дуже отруй-

ні представники цієї групи. Більш чи менш отруйними 

є всі представники кишковопорожнинних (це зумовле-

но наявні стю жалких клітин), але безпосередню небез-

пеку для людини становлять лише деякі з них. До та-

ких належать медузи морська оса (живе поблизу Австра-

лії) і хрестовичок (живе на Далекому Сході). Яскравий опис ураження людини 

отрутою медузи наведено в оповіданні А. Конан Дойля «Левова грива».

IV. УЗАГАЛЬНЕННЯ, СИСТЕМАТИЗАЦІЯ Й КОНТРОЛЬ ЗНАНЬ І ВМІНЬ УЧНІВ

Дати відповіді на питання.

 � Яку будову тіла мають кишковопорожнинні?

 � Які характерні ознаки кишковопорожнинних?

 � Чим поліпи відрізняються від медуз?

 � Яке значення мають кишковопорожнинні у природі?

 � Яке значення мають кишковопорожнинні для людини?

V. ДОМАШНЄ ЗАВДАННЯ

Вивчити відповідний матеріал із підручника.

Рис. 5. Медуза


